

姓名: 闫乃生 培训学科: 小数 日期: 2024年11月16日

## 专家诊断报告

(撰写要求: 每位学科专家按分配任务认真观看课例, 对每个学员在课例中出现的问题进行剖析, 寻找共性问题和个性问题, 根据自己对教材和课标的把握, 提出自己的意见和建议, 结合本次研修主题和问题诊断情况, 提出改进措施和对本次“示范教学”课程的修改意见, 字数不低于2000字。)

**教学设计是提高教学效果的关键环节, 本次针对小学数学学科的“数与运算”研修课题的课堂教学设计进行全面诊断。本次问题诊断包括两部分内容, 既教学设计诊断和课堂教学诊断。**

### 第一部分, 课堂教学设计

本次活动共观看来自国培小数三班十位老师的二年级上册《7的乘法口诀》和十位老师的三年级下册《笔算两位数乘两位数(不进位)》教学设计课例, 共计20篇。通过对当前所提交的教学设计的深入分析, 发现大家对本次研修课题, 都进行了深入的研究、研讨。整体上来看, 大家的教研水平非常高。对所选教学内容分析有理有据; 设计意图描述准确; 教学环节完整, 课堂活动合理得当; 板书设计能突出本节课的教学重点、难点, 展示出知识结构; 课后反思比较深刻。

#### 一. 目前课堂教学设计的具体现状如下:

##### 1. 内容解读

教材内容是我们所选定的教学内容, 对其解读应该包括这部分内容所包含的知识技能方面的和本部分内容在本章节的地位与作用。部分老师对内容解读不够精准、详细。

##### 2. 学情分析

学情分析是教学过程中必不可少的一部分。通过对学生的基本

情况、学习习惯、兴趣爱好、能力水平和学习环境等方面的深入分析和研究，教师可以更好地了解学生的特点和需求，为每个学生量身定制定合适的教学方案。只有真正了解学生，才能更好地引导学生，帮助他们更好地成长和发展。我们要了解学生的基本知识、基本技能，以及对数学这一学科的情感体验。咱们的课堂教学设计只注重知识与技能方面的分析与提高，没有结合具体教学环境展开情感教育，提高学生对数学这门学科的学习兴趣。培养学生良好的学习习惯，端正其对数学这门学科的学习态度，改变学生的学习方式。

### 3. 目标定位

教学目标是教学的起点和终点，必须准确且清晰地定位。在教学过程中，教师需要注重学生的认知、情感和技能发展，以提高学生的综合素质为目标。具体而言，教学目标应包括知识点的掌握、思维能力的培养、实践技能的提升等方面。在确定教学目标时，必须根据学科特点、学生实际情况和教育教学要求进行综合分析，以确保教学目标的科学性和有效性。同时，教学目标应具有可操作性和可评估性，以便于教师进行教学设计和学生自我检测。

对表示描述结果的行为动词，如“了解”“理解”“掌握”“运用”等使用不够准确。缺少描述过程目标，如“经历”“体验”“探索”等动词的使用。

### 4. 重点难点

在教学过程中，教师需关注学生的反馈，及时调整教学策略。对于学生难以理解的部分，应采用多种教学方法，如案例分析、互动

讨论等，以激发学生的学习兴趣和积极性。同时，应着重培养学生的思维能力和实践能力，引导学生将所学知识应用于实际生活中，解决实际问题。通过反复强调和练习，使学生逐渐掌握重点难点内容，提高教学效果。本次的研修主题是“数与运算”，其重点应为算法算理，难点是对算理的理解。此外，教师还需注重作业习题的设计以求贴紧本节课的重点突破难点，以巩固学生的课堂学习成果。习题的设计要有层次性和真对性。

---

## 5. 学习活动设计

---

学习活动的设计，实际是教学过程活动的设计与可能性的预设。是教师引导学生掌握知识、技能和价值观的过程。首先，教师需明确教学目标，然后通过导入新课、讲解知识、示范操作等步骤进行授课。在课堂中，教师需激发学生的学习兴趣，鼓励学生积极参与，同时要注重让学生经历知识形成过程和知识与生活的联系。课堂上教师还需布置作业，及时反馈学生的学习情况，并针对学生的问题进行调整活动。整个教学过程需注重学生的主体性，以培养学生的思维能力、实践能力和创新能力为目标，从而达到提高学生综合素质的效果。

所提交的课堂教学设计中的活动，部分没有学生活动，或者没有将教师活动与学生活动很好的区分。针对学生的活动，没有设计活动要求，或者要求不够具体。

---

## 6. 其它

---

对表格中“课型”一词理解不够清晰。根据教学任务课型可以分为“新授课”“复习课”“练习课”和“实验课”等。

---

## 二. 改进措施

---

针对以上问题，提出以下改进措施：

---

1. 对选定的教学内容进行精准、详细解读。解读应该包括这部分内容所包含的知识技能和本部分内容在本章节的地位与作用两个方面。

---

### 2. 学情分析

---

学情分析要有学生知识情况和学习能力经验分析。通过对学生的基本情况、学习习惯、兴趣爱好、能力水平和学习态度等方面深入分析和研究，教师可以更好地了解学生的特点和需求，为每个学生量身定制合适的教学方案。

---

### 3. 目标定位

---

确定教学目标时，必须根据学科特点、学生实际情况和教育教学要求进行综合分析，以确保教学目标的科学性和有效性。同时，教学目标应具有可操作性和可评估性，以便于教师进行教学设计和学生自我检测。

---

### 4. 学习活动设计

---

正确区分教师活动与学生活动；活动要求要明确具体，具有实效性和可操作性。

---

### 5. 板书设计要简洁，能够突出重点。

---

### 6. 教学反思要有针对性。

---

## 第二部分课堂教学

---

从管乐老师的《7的乘法口诀》和杨建丽老师的《笔算两位数乘

两位数（不进位）》现场课堂教学来看，两位老师对教材内容把控到位，所授知识科学正确，教态自然大方，课堂活动有序，都能在规定时间内完成教学任务。

### 一. 课堂教学具有以下特点

1. 以知识的传授为主，缺少能力提高。课堂上表现为老师在课堂上一直滔滔不绝的讲解，学生只是听或完成少量的活动。
2. 老师的教学设计与课堂教学活动不一致。如教学设计上说用“点子图”“自主探究”而实际课堂没有呈现。
3. 学生的活动少，导致课堂剩余时间较长。

### 二. 建议

1. 加强理论学习，特别是有关“数与运算”方面的“教学建议”与“学业要求”。
2. 增加学生的课堂活动。明确本节课的教学目标。所开展活动为教学目标的实现，提供途径。
3. 课堂教学导入要简洁。如开门见山式，今天我们学习 XXX。
4. 课堂教学环节，所设计的学生参与活动，要有展示，可以师生互动，生生互动。

以上就是本次数学学科教学设计诊断报告的全部内容。